

数学Ⅲ 第5章 微分法

第1節 導関数

- 1 限目 P 1 2 8 ～ P 1 3 0 微分係数，微分可能と連続
- 2 限目 P 1 3 1 ～ P 1 3 3 導関数，導関数の性質
- 3 限目 P 1 3 4 ～ P 1 3 5 積の導関数，商の導関数， x^n の導関数
- 4 限目 P 1 3 6 ～ P 1 3 7 合成関数の微分法
- 5 限目 P 1 3 8 ～ P 1 4 0 逆関数の微分法
- 6 限目 P 1 4 1 補充問題

第2節 いろいろな関数の導関数

- 1 限目 P 1 4 2 ～ P 1 4 3 三角関数の導関数
- 2 限目 P 1 4 4 ～ P 1 4 6 対数関数の導関数
- 3 限目 P 1 4 7 ～ P 1 4 8 指数関数の導関数，対数微分法
- 4 限目 P 1 4 9 第 n 次導関数
- 5 限目 P 1 5 0 ～ P 1 5 1 陰関数の導関数
- 6 限目 P 1 5 2 ～ P 1 5 3 媒介変数表示された関数の導関数
- 7 限目 P 1 5 4 補充問題
- 8 限目 P 1 5 5 章末問題 A
- 9 限目 P 1 5 6 章末問題 B

第1節 導関数 練習問題 解答

練習1

関数 $f(x) = \sqrt{x}$ について,

$$(1) \quad f'(1) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(1+h) - f(1)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1+h} - \sqrt{1}}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{(\sqrt{1+h} - 1)(\sqrt{1+h} + 1)}{h(\sqrt{1+h} + 1)}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{(1+h) - 1}{h(\sqrt{1+h} + 1)} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{1}{\sqrt{1+h} + 1} = \frac{1}{2}$$

$$(2) \quad f'(2) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(2+h) - f(2)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\sqrt{2+h} - \sqrt{2}}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{(\sqrt{2+h} - \sqrt{2})(\sqrt{2+h} + \sqrt{2})}{h(\sqrt{2+h} + \sqrt{2})}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{(2+h) - 2}{h(\sqrt{2+h} + \sqrt{2})} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{1}{\sqrt{2+h} + \sqrt{2}} = \frac{1}{2\sqrt{2}}$$

練習2

関数 $f(x) = \sqrt{x}$ について,

$$f'(3) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(3+h) - f(3)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\sqrt{3+h} - \sqrt{3}}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{(\sqrt{3+h} - \sqrt{3})(\sqrt{3+h} + \sqrt{3})}{h(\sqrt{3+h} + \sqrt{3})}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{(3+h) - 3}{h(\sqrt{3+h} + \sqrt{3})} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{1}{\sqrt{3+h} + \sqrt{3}} = \frac{1}{2\sqrt{3}}$$

練習3

(1) 関数 $f(x) = |x-1|$ について, $f(x)$ は $x=1$ で連続であるが,

$$\lim_{h \rightarrow +0} \frac{f(1+h) - f(1)}{h} = \lim_{h \rightarrow +0} \frac{|h|}{h} = \lim_{h \rightarrow +0} \frac{h}{h} = 1$$

$$\lim_{h \rightarrow -0} \frac{f(1+h) - f(1)}{h} = \lim_{h \rightarrow -0} \frac{|h|}{h} = \lim_{h \rightarrow -0} \frac{-h}{h} = -1 \quad \text{より,}$$

$f(x)$ は $x=1$ で微分可能でない。

(2) 関数 $f(x) = |x^2 - 1|$ について, $f(x)$ は $x=1$ で連続であるが,

$$\lim_{h \rightarrow +0} \frac{f(1+h) - f(1)}{h} = \lim_{h \rightarrow +0} \frac{|(1+h)^2 - 1|}{h} = \lim_{h \rightarrow +0} \frac{|h^2 + 2h|}{h} = \lim_{h \rightarrow +0} \frac{h(h+2)}{h} = 2$$

$$\lim_{h \rightarrow -0} \frac{f(1+h) - f(1)}{h} = \lim_{h \rightarrow -0} \frac{|(1+h)^2 - 1|}{h} = \lim_{h \rightarrow -0} \frac{|h^2 + 2h|}{h} = \lim_{h \rightarrow -0} \frac{-h(h+2)}{h} = -2 \quad \text{より,}$$

$f(x)$ は $x=1$ で微分可能でない。

練習4

(1) $f(x) = \frac{1}{2x}$ のとき,

$$f'(x) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x+h) - f(x)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{1}{h} \left\{ \frac{1}{2(x+h)} - \frac{1}{2x} \right\} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{1}{2h} \cdot \frac{x - (x+h)}{x(x+h)} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{-1}{2x(x+h)} = -\frac{1}{2x^2}$$

(2) $f(x) = \sqrt{x}$ のとき,

$$f'(x) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x+h) - f(x)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\sqrt{x+h} - \sqrt{x}}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{(\sqrt{x+h} - \sqrt{x})(\sqrt{x+h} + \sqrt{x})}{h(\sqrt{x+h} + \sqrt{x})}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{(x+h) - x}{h(\sqrt{x+h} + \sqrt{x})} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{1}{\sqrt{x+h} + \sqrt{x}} = \frac{1}{2\sqrt{x}}$$

練習5

- (1) $y = x^5 + 2x^4$ のとき, $y' = 5x^4 + 8x^3$
(2) $y = 3x^6 - 4x^3$ のとき, $y' = 18x^5 - 12x^2$
(3) $y = (x+1)(x^3 - 4x) = x^4 + x^3 - 4x^2 - 4x$ のとき, $y' = 4x^3 + 3x^2 - 8x - 4$
(4) $y = (3x^2 - 2)(x^2 + x + 1) = 3x^4 + 3x^3 + x^2 - 2x - 2$ のとき, $y' = 12x^3 + 9x^2 + 2x - 2$

練習6

$$\begin{aligned}\left\{\frac{f(x)}{g(x)}\right\}' &= \left\{f(x) \cdot \frac{1}{g(x)}\right\}' = f'(x) \cdot \frac{1}{g(x)} + f(x) \left\{\frac{1}{g(x)}\right\}' = f'(x) \cdot \frac{1}{g(x)} - f(x) \cdot \frac{g'(x)}{\{g(x)\}^2} \\ &= \frac{f'(x)g(x) - f(x)g'(x)}{\{g(x)\}^2}\end{aligned}$$

練習7

- (1) $y = \frac{1}{2x-3}$ のとき, $y' = -\frac{(2x-3)'}{(2x-3)^2} = -\frac{2}{(2x-3)^2}$
(2) $y = \frac{x}{x^2-2}$ のとき, $y' = \frac{x'(x^2-2) - x(x^2-2)'}{(x^2-2)^2} = \frac{(x^2-2) - 2x^2}{(x^2-2)^2} = -\frac{x^2+2}{(x^2-2)^2}$
(3) $y = \frac{2x-1}{x^2+1}$ のとき, $y' = \frac{(2x-1)'(x^2+1) - (2x-1)(x^2+1)'}{(x^2+1)^2} = \frac{2(x^2+1) - 2x(2x-1)}{(x^2+1)^2}$
$$= \frac{-2x^2 + 2x + 2}{(x^2+1)^2}$$

練習8

- (1) $y = \frac{1}{x} = x^{-1}$ のとき, $y' = -x^{-2} = -\frac{1}{x^2}$
(2) $y = \frac{1}{x^3} = x^{-3}$ のとき, $y' = -3x^{-4} = -\frac{3}{x^4}$
(2) $y = -\frac{4}{x^2} = -4x^{-2}$ のとき, $y' = 8x^{-3} = \frac{8}{x^3}$

練習9

- (1) $y = (x^2 + 3x + 1)^3$ のとき, $y' = 3(x^2 + 3x + 1)^2(x^2 + 3x + 1)' = 3(x^2 + 3x + 1)^2(2x + 3)$
(2) $y = (ax + b)^6$ のとき, $y' = 6(ax + b)^5(ax + b)' = 6a(ax + b)^5$
(3) $y = \frac{1}{(2x^2 + 3)^2} = (2x^2 + 3)^{-2}$ のとき, $y' = -2(2x^2 + 3)^{-3}(2x^2 + 3)' = -\frac{8x}{(2x^2 + 3)^3}$
(4) $y = \frac{1}{(ax + b)^3} = (ax + b)^{-3}$ のとき, $y' = -3(ax + b)^{-4}(ax + b)' = -\frac{3a}{(ax + b)^4}$

練習10

- (1) $y = (3x+1)^4$ のとき, $y' = 4(3x+1)^3(3x+1)' = 12(3x+1)^3$
(2) $y = (2x^2+5)^3$ のとき, $y' = 3(2x^2+5)^2(2x^2+5)' = 12x(2x^2+5)^2$
(3) $y = (1-2x^2)^3$ のとき, $y' = 3(1-2x^2)^2(1-2x^2)' = -12x(1-2x^2)^2$
(4) $y = \frac{1}{(x^2+1)^3} = (x^2+1)^{-3}$ のとき, $y' = -3(x^2+1)^{-4}(x^2+1)' = -\frac{6x}{(x^2+1)^4}$

練習 1 1

$y = \sqrt[6]{x}$ を x について解くと, $x = y^6$ であるから,

$$\frac{dy}{dx} = \frac{1}{\frac{dx}{dy}} = \frac{1}{6y^5} = \frac{1}{6\sqrt[6]{x^5}}$$

練習 1 2

$$(1) \quad y = \sqrt[8]{x} = x^{\frac{1}{8}} \quad \text{のとき,} \quad y' = \frac{1}{8} x^{-\frac{7}{8}} = \frac{1}{8\sqrt[8]{x^7}}$$

$$(2) \quad y = \sqrt[3]{x^2} = x^{\frac{2}{3}} \quad \text{のとき,} \quad y' = \frac{2}{3} x^{-\frac{1}{3}} = \frac{2}{3\sqrt[3]{x}}$$

$$(3) \quad y = \frac{1}{\sqrt{x}} = x^{-\frac{1}{2}} \quad \text{のとき,} \quad y' = -\frac{1}{2} x^{-\frac{3}{2}} = -\frac{1}{2x\sqrt{x}}$$

第 1 節 導関数 補充問題 解答

1.

$y = f(x)g(x)h(x)$ のとき,

$$\begin{aligned} y' &= \{f(x)g(x)h(x)\}' = \{f(x)g(x)\}'h(x) + \{f(x)g(x)\}h'(x) \\ &= \{f'(x)g(x) + f(x)g'(x)\}h(x) + \{f(x)g(x)\}h'(x) \\ &= f'(x)g(x)h(x) + f(x)g'(x)h(x) + f(x)g(x)h'(x) \end{aligned}$$

$y = (x^2+1)(x+2)(3x-4)$ のとき,

$$\begin{aligned} y' &= (x^2+1)'(x+2)(3x-4) + (x^2+1)(x+2)'(3x-4) + (x^2+1)(x+2)(3x-4)' \\ &= 2x(x+2)(3x-4) + (x^2+1)(3x-4) + 3(x^2+1)(x+2) \\ &= 2x(3x^2+2x-8) + (3x^3-4x^2+3x-4) + 3(x^3+2x^2+x+2) \\ &= 12x^3+6x^2-10x+2 \end{aligned}$$

2.

$$(1) \quad \frac{d}{dx} f(ax+b) = f'(ax+b) \cdot (ax+b)' = a f'(ax+b)$$

$$(2) \quad \frac{d}{dx} \{f(x)\}^p = p\{f(x)\}^{p-1} f'(x)$$

3.

$$(1) \quad y = \sqrt{4-x^2} = (4-x^2)^{\frac{1}{2}} \quad \text{のとき,} \quad y' = \frac{1}{2}(4-x^2)^{-\frac{1}{2}}(4-x^2)' = \frac{1}{2} \cdot \frac{-2x}{\sqrt{4-x^2}} = -\frac{x}{\sqrt{4-x^2}}$$

$$(2) \quad y = \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} = (1-x^2)^{-\frac{1}{2}} \quad \text{のとき,}$$

$$y' = -\frac{1}{2}(1-x^2)^{-\frac{3}{2}}(1-x^2)' = -\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{(1-x^2)\sqrt{1-x^2}}(-2x) = \frac{x}{(1-x^2)\sqrt{1-x^2}}$$

第2節 いろいろな関数の導関数 練習問題 解答

練習13

- (1) $y = \cos 2x$ のとき, $y' = -\sin 2x \cdot (2x)' = -2\sin 2x$
- (2) $y = \sqrt{2} \sin\left(3x + \frac{\pi}{4}\right)$ のとき, $y' = \sqrt{2} \cos\left(3x + \frac{\pi}{4}\right) \cdot \left(3x + \frac{\pi}{4}\right)' = 3\sqrt{2} \cos\left(3x + \frac{\pi}{4}\right)$
- (3) $y = \sin^2 x$ のとき, $y' = 2\sin x \cdot (\sin x)' = 2\sin x \cos x = \sin 2x$
- (4) $y = \tan^2 x$ のとき, $y' = 2\tan x \cdot (\tan x)' = 2\tan x \cdot \frac{1}{\cos^2 x} = \frac{2\sin x}{\cos^3 x}$
- (5) $y = \frac{1}{\sin x} = (\sin x)^{-1}$ のとき, $y' = -(\sin x)^{-2} \cdot (\sin x)' = -\frac{\cos x}{\sin^2 x}$
- (6) $y = \cos^2 3x$ のとき, $y' = 2\cos 3x \cdot (\cos 3x)' = 2\cos 3x \cdot (-3\sin 3x) = -6\sin 3x \cos 3x = -3\sin 6x$

練習14

- (1) $y = \log 3x$ のとき, $y' = \frac{1}{3x} \cdot (3x)' = \frac{1}{x}$
- (2) $y = \log_2(4x-1)$ のとき, $y' = \frac{1}{(4x-1)\log 2} \cdot (4x-1)' = \frac{4}{(4x-1)\log 2}$
- (3) $y = \log(x^2+1)$ のとき, $y' = \frac{1}{x^2+1} \cdot (x^2+1)' = \frac{2x}{x^2+1}$
- (4) $y = x \log x - x$ のとき, $y' = \left(\log x + x \cdot \frac{1}{x}\right) - 1 = \log x$

練習15 省略

練習16

- (1) $y = \log|3x+2|$ のとき, $y' = \frac{1}{3x+2} \cdot (3x+2)' = \frac{3}{3x+2}$
- (2) $y = \log|\sin x|$ のとき, $y' = \frac{1}{\sin x} \cdot (\sin x)' = \frac{\cos x}{\sin x} = \frac{1}{\tan x}$
- (3) $y = \log_5|2x-1|$ のとき, $y' = \frac{1}{(2x-1)\log 5} \cdot (2x-1)' = \frac{2}{(2x-1)\log 5}$
- (4) $y = \log_2|x^2-4|$ のとき, $y' = \frac{1}{(x^2-4)\log 2} \cdot (x^2-4)' = \frac{2x}{(x^2-4)\log 2}$

練習17 省略

練習18

- (1) $y = e^{2x}$ のとき, $y' = e^{2x} \cdot (2x)' = 2e^{2x}$
- (2) $y = e^{-x^2}$ のとき, $y' = e^{-x^2} \cdot (-x^2)' = -2xe^{-x^2}$
- (3) $y = 3^x$ のとき, $y' = 3^x \log 3$
- (4) $y = 2^{-3x}$ のとき, $y' = 2^{-3x} \log 2 \cdot (-3x)' = -3 \cdot 2^{-3x} \log 2$
- (5) $y = xe^x$ のとき, $y' = e^x + xe^x = (x+1)e^x$
- (6) $y = (2x-1)a^x$ のとき, $y' = 2a^x + (2x-1)a^x \log a = \{(2x-1)\log a + 2\}a^x$

研究 練習 1

$y = x^x$ のとき,

両辺の対数をとると, $\log y = x \log x$

両辺を x で微分すると, $\frac{y'}{y} = \log x + 1$ より,

$$y' = (\log x + 1)y = (\log x + 1)x^x$$

練習 19

(1) $y = ax^3$ のとき,

$$y' = 3ax^2, \quad y'' = 6ax, \quad y''' = 6a$$

(2) $y = \frac{1}{x} = x^{-1}$ のとき,

$$y' = -x^{-2} = -\frac{1}{x^2}, \quad y'' = 2x^{-3} = \frac{2}{x^3}, \quad y''' = -6x^{-4} = -\frac{6}{x^4}$$

(3) $y = \sqrt{x+1} = (x+1)^{\frac{1}{2}}$ のとき,

$$y' = \frac{1}{2}(x+1)^{-\frac{1}{2}} = \frac{1}{2\sqrt{x+1}}, \quad y'' = -\frac{1}{4}(x+1)^{-\frac{3}{2}} = -\frac{1}{4\sqrt{x+1}(x+1)},$$

$$y''' = \frac{3}{8}(x+1)^{-\frac{5}{2}} = \frac{3}{8\sqrt{x+1}(x+1)^2}$$

(4) $y = \cos x$ のとき,

$$y' = -\sin x, \quad y'' = -\cos x, \quad y''' = \sin x$$

(5) $y = \log x$ のとき,

$$y' = \frac{1}{x} = x^{-1}, \quad y'' = -x^{-2} = -\frac{1}{x^2}, \quad y''' = 2x^{-3} = \frac{2}{x^3}$$

(6) $y = e^x$ のとき,

$$y' = e^x, \quad y'' = e^x, \quad y''' = e^x$$

練習 20

(1) $y = x^n$ のとき,

$$y' = nx^{n-1}, \quad y'' = n(n-1)x^{n-2}, \quad y''' = n(n-1)(n-2)x^{n-3}, \dots \text{より},$$

$$y^{(n)} = n!$$

(2) $y = e^{2x}$ のとき,

$$y' = 2e^{2x}, \quad y'' = 2^2 e^{2x}, \quad y''' = 2^3 e^{2x}, \dots \text{より},$$

$$y^{(n)} = 2^n e^{2x}$$

練習 21

$y^2 = -8x$ のとき,

$$\text{両辺を } x \text{ で微分すると, } 2y \cdot \frac{dy}{dx} = -8 \text{ より, } \frac{dy}{dx} = -\frac{4}{y}$$

練習 22

(1) $y^2 = x$ のとき,

$$\text{両辺を } x \text{ で微分すると, } 2y \cdot \frac{dy}{dx} = 1 \text{ より, } \frac{dy}{dx} = \frac{1}{2y}$$

(2) $x^2 + y^2 = 1$ のとき,

両辺を x で微分すると, $2x + 2y \cdot \frac{dy}{dx} = 0$ より, $\frac{dy}{dx} = -\frac{x}{y}$

(3) $x^2 - y^2 = 1$ のとき,

両辺を x で微分すると, $2x - 2y \cdot \frac{dy}{dx} = 0$ より, $\frac{dy}{dx} = \frac{x}{y}$

練習 23

(1) $x = 2t^2$, $y = 2t - 1$ のとき,

$$\frac{dx}{dt} = 4t, \quad \frac{dy}{dt} = 2 \quad \text{より,} \quad \frac{dy}{dx} = \frac{\frac{dy}{dt}}{\frac{dx}{dt}} = \frac{1}{2t}$$

(2) $x = \cos t$, $y = \sin t$ のとき,

$$\frac{dx}{dt} = -\sin t, \quad \frac{dy}{dt} = \cos t \quad \text{より,} \quad \frac{dy}{dx} = \frac{\frac{dy}{dt}}{\frac{dx}{dt}} = -\frac{\cos t}{\sin t} = -\frac{1}{\tan t}$$

第2節 いろいろな関数の導関数 補充問題 解答

4.

$$(1) \quad y = \frac{\sin x}{1 + \cos x} \quad \text{のとき,} \quad y' = \frac{\cos x \cdot (1 + \cos x) - \sin x \cdot (-\sin x)}{(1 + \cos x)^2} = \frac{1 + \cos x}{(1 + \cos x)^2} = \frac{1}{1 + \cos x}$$

$$(2) \quad y = x \sin x + \cos x \quad \text{のとき,} \quad y' = (\sin x + x \cos x) - \sin x = x \cos x$$

$$(3) \quad y = (\log x)^2 \quad \text{のとき,} \quad y' = 2 \log x \cdot (\log x)' = \frac{2}{x} \log x$$

$$(4) \quad y = \log \left| \frac{x-1}{x+1} \right| = \log |x-1| - \log |x+1| \quad \text{のとき,} \quad y' = \frac{1}{x-1} - \frac{1}{x+1} = \frac{2}{x^2 - 1}$$

$$(5) \quad y = \frac{e^x}{e^x + 1} \quad \text{のとき,} \quad y' = \frac{e^x(e^x + 1) - e^x \cdot e^x}{(e^x + 1)^2} = \frac{e^x}{(e^x + 1)^2}$$

$$(6) \quad y = a^{2x+1} \quad \text{のとき,} \quad y' = a^{2x+1} \log a \cdot (2x+1)' = 2a^{2x+1} \log a$$

5.

$$\begin{aligned} \frac{d}{dx} \log(x + \sqrt{x^2 + a}) &= \frac{(x + \sqrt{x^2 + a})'}{x + \sqrt{x^2 + a}} = \frac{1 + \frac{2x}{2\sqrt{x^2 + a}}}{x + \sqrt{x^2 + a}} = \frac{1 + \frac{x}{\sqrt{x^2 + a}}}{x + \sqrt{x^2 + a}} = \frac{x + \sqrt{x^2 + a}}{\sqrt{x^2 + a}(x + \sqrt{x^2 + a})} \\ &= \frac{1}{\sqrt{x^2 + a}} \end{aligned}$$

第5章 微分法 章末問題 解答

1.

$f(x) = x\sqrt{x}$ のとき,

$$f'(x) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x+h) - f(x)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{(x+h)\sqrt{x+h} - x\sqrt{x}}{h}$$

$$\begin{aligned}
&= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\{(x+h)\sqrt{x+h} - x\sqrt{x}\} \{(x+h)\sqrt{x+h} + x\sqrt{x}\}}{h \{(x+h)\sqrt{x+h} + x\sqrt{x}\}} \\
&= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{(x+h)^3 - x^3}{h \{(x+h)\sqrt{x+h} + x\sqrt{x}\}} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{3x^2h + 3xh^2 + h^3}{h \{(x+h)\sqrt{x+h} + x\sqrt{x}\}} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{3x^2 + 3xh + h^2}{(x+h)\sqrt{x+h} + x\sqrt{x}} \\
&= \frac{3x^2}{2x\sqrt{x}} = \frac{3}{2}\sqrt{x}
\end{aligned}$$

2.

(1) $y = \frac{x^2 + x + 1}{\sqrt{x}} = x^{\frac{3}{2}} + x^{\frac{1}{2}} + x^{-\frac{1}{2}}$ のとき,

$$y' = \frac{3}{2}x^{\frac{1}{2}} + \frac{1}{2}x^{-\frac{1}{2}} - \frac{1}{2}x^{-\frac{3}{2}} = \frac{3}{2}\sqrt{x} + \frac{1}{2\sqrt{x}} - \frac{1}{2x\sqrt{x}} = \frac{3x^2 + x - 1}{2x\sqrt{x}}$$

(2) $y = \sin^2 x \cos 2x$ のとき,

$$y' = 2 \sin x \cos x \cdot \cos 2x + \sin^2 x \cdot (-2 \sin 2x) = 2 \sin x \cdot (\cos x \cos 2x - \sin x \sin 2x) = 2 \sin x \cos 3x$$

(3) $y = \sqrt{1 + \cos x}$ のとき,

$$y' = -\frac{\sin x}{2\sqrt{1 + \cos x}}$$

(4) $y = 2^{\log x}$ のとき,

$$y' = 2^{\log x} \log 2 \cdot (\log x)' = \frac{2^{\log x} \log 2}{x}$$

3.

(1) $y = \frac{x^2}{x-1}$ のとき,

$$y' = \frac{2x(x-1) - x^2}{(x-1)^2} = \frac{x^2 - 2x}{(x-1)^2},$$

$$y'' = \frac{(2x-2)(x-1)^2 - (x^2-2x) \cdot 2(x-1)}{(x-1)^4} = \frac{2(x-1)^2 - 2(x^2-2x)}{(x-1)^3} = \frac{2}{(x-1)^3}$$

(2) $y = e^{-2x^2}$ のとき,

$$y' = e^{-2x^2} (-2x^2)' = -4xe^{-2x^2}$$

$$y'' = -4\{e^{-2x^2} + x \cdot (-4xe^{-2x^2})\} = 4(4x^2 - 1)e^{-2x^2}$$

(3) $y = \sqrt{x^2 + 1}$ のとき,

$$y' = \frac{2x}{2\sqrt{x^2 + 1}} = \frac{x}{\sqrt{x^2 + 1}},$$

$$y'' = \frac{\sqrt{x^2 + 1} - x \cdot \frac{x}{\sqrt{x^2 + 1}}}{x^2 + 1} = \frac{(x^2 + 1) - x^2}{(x^2 + 1)\sqrt{x^2 + 1}} = \frac{1}{(x^2 + 1)\sqrt{x^2 + 1}}$$

(4) $y = e^x \sin x$ のとき,

$$y' = e^x (\sin x + \cos x)$$

$$y'' = e^x \{(\sin x + \cos x) + (\cos x - \sin x)\} = 2e^x \cos x$$

4.

$$1+x+x^2+\cdots+x^n=\frac{1-x^{n+1}}{1-x} \quad (x \neq 1)$$

この両辺を x で微分すると,

$$1+2x+3x^2+\cdots+nx^{n-1}=\frac{-(n+1)x^n(1-x)-(1-x^{n+1})\cdot(-1)}{(1-x)^2}=\frac{nx^{n+1}-(n+1)x^n+1}{(1-x)^2}$$

5.

$y=e^x(\sin x+\cos x)$ のとき,

$$y'=e^x\{(\sin x+\cos x)+(\cos x-\sin x)\}=2e^x\cos x$$

$y''=2e^x(\cos x-\sin x)$ より,

$$y''-2y'+2y=2e^x(\cos x-\sin x)-4e^x\cos x+2e^x(\sin x+\cos x)=0$$

6.

(1) $\frac{x^2}{a^2}+\frac{y^2}{b^2}=1$ のとき, 両辺を x で微分すると,

$$\frac{2x}{a^2}+\frac{2y}{b^2}\cdot\frac{dy}{dx}=0 \quad \text{より,} \quad \frac{dy}{dx}=-\frac{b^2x}{a^2y}$$

(2) $\frac{x^2}{a^2}-\frac{y^2}{b^2}=1$ のとき, 両辺を x で微分すると,

$$\frac{2x}{a^2}-\frac{2y}{b^2}\cdot\frac{dy}{dx}=0 \quad \text{より,} \quad \frac{dy}{dx}=\frac{b^2x}{a^2y}$$

7

$x=(1+\cos t)\cos t$, $y=(1+\cos t)\sin t$ のとき,

$$\frac{dx}{dt}=-\sin t\cos t-(1+\cos t)\sin t=-2\sin t\cos t-\sin t=-\sin 2t-\sin t$$

$$\frac{dy}{dt}=-\sin^2 t+(1+\cos t)\cos t=\cos^2 t-\sin^2 t+\cos t=\cos 2t+\cos t$$

$$\frac{dy}{dx}=\frac{\frac{dy}{dt}}{\frac{dx}{dt}}=-\frac{\cos 2t+\cos t}{\sin 2t+\sin t}$$

8.

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a+h)-f(a-h)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\{f(a+h)-f(a)\} + \{f(a)-f(a-h)\}}{h}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a+h)-f(a)}{h} + \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a)-f(a-h)}{h} = 2f'(a)$$

9.

(1) $f(x)=\log x$ とすると, $f'(x)=\frac{1}{x}$ であり,

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\log(1+x)}{x} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\log(1+h)-\log 1}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(1+h)-f(1)}{h} = f'(1) = 1$$

(2) $f(x) = e^x$ とすると, $f'(x) = e^x$ であり,

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{x} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{e^h - 1}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(0+h) - f(0)}{h} = f'(0) = 1$$

10.

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = e \quad \text{のとき,}$$

$$(1) \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{2n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left\{ \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \right\}^2 = e^2$$

$$(2) \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{2n}\right)^n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left\{ \left(1 + \frac{1}{2n}\right)^{2n} \right\}^{\frac{1}{2}} = \sqrt{e}$$

$$(3) \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{2}{n}\right)^n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left\{ \left(1 + \frac{2}{n}\right)^{\frac{n}{2}} \right\}^2 = e^2$$

11.

$$(1) y = \frac{1 - \tan x}{1 + \tan x} \quad \text{のとき,}$$

$$y' = \frac{-\frac{1}{\cos^2 x}(1 + \tan x) - (1 - \tan x)\frac{1}{\cos^2 x}}{(1 + \tan x)^2} = -\frac{2}{\cos^2 x \cdot (1 + \tan x)^2} = -\frac{2}{(\cos x + \sin x)^2}$$

$$(2) y = x^2(\log x)^3 \quad \text{のとき,}$$

$$y' = 2x(\log x)^3 + 3x^2(\log x)^2 \cdot \frac{1}{x} = 2x(\log x)^3 + 3x(\log x)^2 = x(\log x)^2(2\log x + 3)$$

$$(3) y = \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}} \quad \text{のとき,}$$

$$y' = \frac{(e^x + e^{-x})^2 - (e^x - e^{-x})^2}{(e^x + e^{-x})^2} = \frac{4}{(e^x + e^{-x})^2}$$

12.

$f(x) = \sin x$ について, $f^{(n)}(x) = \sin\left(x + \frac{n\pi}{2}\right)$ …… ① を数学的帰納法により証明する。

$$[1] \quad f^{(1)}(x) = f'(x) = \cos x = \sin\left(x + \frac{\pi}{2}\right) \quad \text{である。}$$

$$[2] \quad n = k \quad \text{のとき, ① が成立と過程すると, } f^{(k)}(x) = \sin\left(x + \frac{k\pi}{2}\right) \quad \text{であり, このとき,}$$

$$f^{(k+1)}(x) = \cos\left(x + \frac{k\pi}{2}\right) = \sin\left\{\left(x + \frac{k\pi}{2}\right) + \frac{\pi}{2}\right\} = \sin\left\{x + \frac{(k+1)\pi}{2}\right\}$$

よって, ① は, $n = k + 1$ のときも成立する。

[1], [2] より, ① はすべての自然数 n について成立する。

13.

$$x^{\frac{2}{3}} + y^{\frac{2}{3}} = 1 \quad \text{のとき, 両辺を } x \text{ で微分すると,}$$

$$\frac{2}{3}x^{-\frac{1}{3}} + \frac{2}{3}y^{-\frac{1}{3}} \cdot \frac{dy}{dx} = 0 \quad \text{より, } \frac{dy}{dx} = -\left(\frac{y}{x}\right)^{\frac{1}{3}}$$

